

疫情防控一线的“检察蓝”

■通讯员 李建辉 谢衡兰

新型冠状病毒肺炎疫情阻击战打响以来,衡阳市两级检察机关认真贯彻落实中央、省委、市委和上级检察机关决策部署,积极履职,主动作为,以最强执行力和最严防控措施,为坚决遏制疫情扩散、夺取防控胜利贡献检察力量。

正月初四,市检察院召开党组会,成立了应对疫情工作领导小组,由党组书记、检察长刘孙承担任组长,制定出台了《衡阳市人民检察院应对疫情工作方案》,细化分工部署,责任落实到人。两级检察机关领导班子带头带班到岗、靠前指挥,充分利用微信、电话等方式开展科普宣教、健康提示等综合防控工作,全面动态掌握检察人员日常身体状况。积极发挥党支部战斗堡垒作用,发动党员参与疫情防控相关志愿服务活动,积极发挥检察宣传职能作用,多角度运用新媒体矩阵开展疫情防控知识宣传,多渠道传播正能量,引导公众甄别网络信息,正确认识和预防疾病,不信谣、不传谣、不造谣,理性防控。



市检察院党组书记、检察长刘孙承(左一)率队深入衡阳镭目科技有限责任公司,督促指导企业进一步做好疫情防控和复工复产工作。

A 抗“疫”行程连轴转的检察长

“要以身作则做好自身疫情防控,更要不辱使命开展好各项检察工作,在坚决打赢疫情防控阻击战中勇担使命……”

2月3日,农历新年的第一个工作日,市检察院党组书记、检察长刘孙承采取“四不两直”的方式,先后对石鼓区检察院、衡南县检察院的疫情防控工作进行了督导。视察了两个检察院的案件管理中心、办公楼公共管理区域及部分干警办公室,并认真查阅了制定的《疫情防控实施方案》《防控措施落实督查表》等资料。他指出,疫情防控是没有硝烟的战场,也是检验每一个检察干警初心使命的考场。全体检察人员要始终把人民群众的生命安全和身体健康放在首位,坚持守土有责、守土尽责,充分发挥检察职能,依法严厉打击涉疫情犯罪。

“企业复工的前提是做好疫情防控工作……”为推动企业有序复工复产,2月17日下午,刘孙承率队深入衡阳镭目科技有限责任公司,详细了解企业疫情防控和复工复产情况,督促指导企业进一步做好疫情防控工作。为突出抓好企业疫情防控工作,根据市委安排,自2月13日以来,市检察院派出机关党委专职副书记作为专职防疫工作联络员对接该公司,督促指导制定疫情防控宣传标语,加强防疫知识普及与运用,做好进入公司人员体温测量、佩戴口罩、食堂分餐、卫生消毒等工作。

“企业必须严格履行主体责任,从严从紧落实防疫措施,全面开展全员健康排查登记,坚决防止出现疫病风险,确保职工身体健康,确保生产经营安全有序。”临走时,刘孙承再次叮嘱该企业负责人做好疫情防控工作,确保安全生产。

“越是吃劲的时候,工作越不能松。要切实增强疫情防控的责任担当,进一步健全疫情防控网格和落实防疫措施,加强村组值班值守和群众的宣传劝导工作。”2月18日,刘孙承一行又来到对口帮扶乡村振兴工作的联络点——常宁市罗桥镇庙山村。

新型冠状病毒肺炎暴发以来,为全面做好乡村疫情防控工作,市检察院驻该村乡村振兴工作队队员积极协助村支两委开展外地人员返乡排查和对走村入户人员的劝返工作,指导建立人员流动台账,督促加强新型冠状病毒肺炎知识的广播宣传。

刘孙承鼓励村干部和村民们要在抓紧抓实疫情防控工作的基础上,有序开展好乡村振兴工作,切实加强农村人居环境整治和公共卫生体系建设,做好总体规划、基础建设规划和精神文明建设规划,努力建设一个“村庄美、村民富、风尚好”的新庙山村,积极争创“全国美丽乡村示范村”。



常宁市检察院民行科检察官在常宁市官岭镇食品市场检查销售的肉类检疫检验情况 ■刘超平 蒋芬 摄

B 疫情期间检察环节不“梗阻”不“断档”

2月5日晚上8点,市检察院508办公室仍然灯火通明。

未成年人刑事检察处副处长邓燕华还在埋头苦干,一本本案卷整齐地摆放在办公桌上。这已经是她农历新年第10个加班的夜晚。为保障案件办理工作的正常运转,疫情暴发以来,她一直坚守在办案岗位,确保案件在检察环节不“梗阻”、不“断档”。

“与抗疫一线的医护人员相比,自己做得远远不够。那么,就更加努力办好每一起案件,

尽全力当好人民群众的法治正义守护者。”邓燕华说道。

衡阳市两级检察机关坚持一手抓防控,一手抓办案,坚持原则性与灵活性相结合,依法转变办案形式,以案卷书面审查为主要方式,尽量不采取当面方式讯问犯罪嫌疑人。在保证案件办理严格依法的前提下,尽量减少人员的接触、集聚,确保疫情防控和司法办案“两不误”。今年1月以来,两级检察机关共批准逮捕各类刑事犯罪案件犯罪嫌疑人355人,提起公诉208人,不捕62人,不诉83人。

C 远程解决律师的忧愁

“太感谢你们,我已经顺利拿到了胡某涉嫌犯罪的案件卷宗光盘……”电话里,身在北京的潘律师很激动。

春节期间,潘律师接受了胡某家属的委托,代理胡某涉嫌犯罪的案件。但由于疫情防控的要求,潘律师从外地返京后尚处于在家隔离状态,不能出差调阅案卷。但该案在春节前调查终结并移送审查起诉,时间紧、任务重,潘律师非常着急。

在得知可以远程阅卷后,潘律师立刻登录最高人民检察院12309检察服务中心向办案单位——衡阳市石鼓区检察院远程提交了相关委托手续。该院在网上收到委托手续后,经过与潘律师沟通,充分理解特殊时期律师难以异地复制案卷的现实困难,遂提出其不用前往该院,可

就近联系当地检察机关审核手续,审核通过后,该院即可将卷宗刻盘,并以内部机要件的形式邮寄至当地检察院,律师可以前往领取光盘。随后,潘律师联系了北京市通州区检察院,并提交了委托手续和衡阳市石鼓区检察院案件管理部门工作人员的联系方式。一周后,潘律师顺利拿到了胡某涉嫌犯罪的案件卷宗光盘。

今年1月30日以来,衡阳市两级检察机关认真贯彻落实高检院下发的《关于在疫情防控新型冠状病毒肺炎期间刑事案件办理有关问题的指导意见》,安排专人负责“12309中国检察网”的信息公开、律师网上预约等业务,依法、安全、高效保障刑事案件异地律师诉讼权利。截至目前,共办理异地律师远程阅卷4次,其中省内跨市2次,跨省2次。

D 以法之利器护卫人民打赢防“疫”战

“口罩限量出售,需要的速度私信……”2月中旬,蒸湘区检察院依法提前介入一利用微信、QQ等社交软件假卖口罩诈骗案。

今年年初,犯罪嫌疑人唐某因网络赌博输掉了大量金钱。此时,恰逢新型冠状病毒肺炎暴发,口罩相当紧缺,甚至一度断货。2月5日至10日,唐某在没有口罩的情况下,通过QQ群、微信群等社交软件,发布售卖大量口罩虚假信息,并从网络上粘贴复制口罩销售图片、转账收款记录截图,制造口罩销售的假象。在骗取被害人信任后,唐某提出货源紧张,要预先支付口罩款项,才能发货。但其在微信确认收款后,就立即拉黑被害人,关闭作案手机。通过这种方式,犯罪嫌疑人唐某先后诈骗了20多名被害人,涉案金额共计50余万元。

获悉案情后,蒸湘区检察院高度重视,迅速安排侦查监督部门组成专案小组提前介入,第一时间审查案卷材料,提出取证提纲,对案件定性、取证方向提出检察意见,并进一步加强涉疫案件侦侦信息沟通,确保涉疫案件的快侦快结。目前,该案正在进一步侦查之中。

据悉,新型冠状病毒疫情发生以来,衡阳两级检察机关不断加大打击疫情防控期间暴力伤医等犯罪、哄抬物价、牟取暴利等严重扰乱市场秩序犯罪、生产销售伪劣防治、防护产品药品犯罪等涉疫刑事案件的力度。截至目前,共依法提前介入假借销售口罩之名实施诈骗案3件3人,依法批准逮捕1件1人;提前介入涉嫌销售假冒伪劣口罩案2件5人;提前介入非法狩猎野生动物案4件4人,受理审查起诉4件6人。